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ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 2 16 1 

2 500 17 4 

3 3 18 11 

4 1 19 580 

5 125 20 3 

6 5 21 5 

7 17 22 3 

8 200 23 320 

9 20 24 308 

10 12 25 6 

11 10 26 7 

12 29 27 13 

13 37 28 2 

14 12 29 11 

15 7 30 4 
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คําอธิบาย

1. เนื่องจาก 180 = 22 × 32 × 5  จึงไดวา b = 2 

 

 

2. เวลา = 
ระยะทาง

อัตราเร็ว 
  

         
8 3 3    

 5  

1.5 x 10 1.5 x 10 10 1000=   =   =    =  
3 2 23 x 10

          

         = 500 วินาที 

 

 

3. เนื่องจาก ( )
–1

–1 =      
1

n   

ดังนั้น (–1) + (–1)2 + (–1)3 + … + (–1)100  

    = (–1) + 1 + (–1) + 1 + … + (–1) + 1 

    = 0 

 

4.  มีผูใชบริการท้ังหมด  

2 + 5 + 8 + 6 + 6 + 5 = 32 คน 

และมีผูใชบริการท่ีมีอายุตั้งแต 30 ป แตไมถึง 60 ป  

อยู 8 + 6 + 6 = 20 คน 

ซ่ึงคิดเปน 
20
32  × 100% = 62.5% 

 

 

5. ใหลูกบอลเริ่มตนตกจากระดับความสูง x เซนติเมตร 

เม่ือตกกระทบพ้ืน จะกระดอนข้ึนไปสูง  

0.6x = 
3
5 x เซนติเมตร 

เนื่องจากลูกบอลกระดอนข้ึนไปสูง 27 เซนติเมตร 

หลังจากท่ีตกกระทบพ้ืนเปนครั้งท่ี 3 

จึงไดวา 
3
5 ×

3
5 ×

3
5 x = 27   

นั่นคือ x = 125 

6. ในรูปสามเหลี่ยมใด ๆ ความยาวดานสองดานจะมี  

ผลบวกมากกวาความยาวดานท่ีสาม 

① เนื่องจาก 8 > 5 + 2  

จึงเปนดานของรูปสามเหลี่ยมไมได 

② เนื่องจาก 8 = 6 + 2 

จึงเปนดานของรูปสามเหลี่ยมไมได 

③ เนื่องจาก 7 > 3 + 3 

จึงเปนดานของรูปสามเหลี่ยมไมได 

④ เนื่องจาก 11 > 4 + 6 

จึงเปนดานของรูปสามเหลี่ยมไมได 

⑤ เนื่องจาก 6 < 5 + 3, 5 < 6 + 3 และ 3 < 5 + 6 

จึงเปนดานของรูปสามเหลี่ยมได  

   

7.   

 

 

 

 

 

8. อุณหภูมิท่ีระดับความลึก 6 กิโลเมตร จะเทากับ  

(30 x 6) + 20 = 200oC 

 

9. ท่ีอุณหภูมิ x oC เสียงจะมีอัตราเร็ว  

0.6x + 331 เมตรตอวินาที 

เม่ืออัตราเร็วเสียงเปน 343 เมตรตอวินาที จะไดวา 

343 = (0.6 x x) + 331  ∴ x = 20 

ดังนั้น ท่ีอุณหภูมิ 20○C เสียงจึงจะมีอัตราเร็วเปน 

343 เมตรตอวินาที 

 

เม่ือ n เปนจํานวนค่ี 

เม่ือ n เปนจํานวนคู 
{ 
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10. ตูเย็นฉลากเบอร 5 ประหยัดพลังงานกวาตูเย็น 

ฉลากเบอร 1 อยู 990 − 553 = 437 kWh 

หลอดไสขนาด 60 วัตต ฉลากเบอร 5 มีปริมาณ 

การใชพลังงานไฟฟาเปน 36 kWh 

ดังนั้น พลังงานท่ีประหยัดไดจะเทากับพลังงาน 

จากหลอดไสชนิดนี้จํานวน 
437
36

 ≈ 12 หลอด 

 

 

 

11. เนื่องจาก 2,250 = 2 × 32 × 53 

และจํานวนกําลังสองสมบูรณจะมีเลขชี้กําลังของ 

ตัวประกอบเฉพาะเปนจํานวนคูเสมอ 

จึงตองนําจํานวนนับในรูป 2 × 5 × a2  มาคูณ 

เพ่ือใหผลลัพธเปนจํานวนกําลังสองสมบูรณ 

ดังนั้น จํานวนนับท่ีนอยท่ีสุดคือ 2 × 5 = 10 

 

 

 

12. จะเห็นวา a +1 หารดวย 2, 3 และ 5 ลงตัว 

ดังนั้น a + 1 ตองเปนตัวคูณรวมนอยของ 2, 3 และ 5 

ซ่ึงคือ 30  ∴ a = 29  

 

 

 

13. เนื่องจาก 40 = 23 × 5, 48 = 24 × 3 และ  

60 = 22 × 3 × 5 

จะไดวา ห.ร.ม. ของ 40, 48 และ 60 คือ 22 = 4 

จึงแบงผลไมใหนักเรียนไดมากท่ีสุด 4 คน 

ดังนั้น นักเรียนแตละคนจะไดผลไม  

(40 ÷ 4) + (48 ÷ 4) + (60 ÷ 4) = 10 + 12 + 15 

                                         = 37 ผล 

 

14. ผลบวกของจํานวนสามจํานวนบนแตละดานมีคา 

เทากับ 3 + (−5) + (−2) = −4 

จึงไดวา B + 2 + (−2) = −4   นั่นคือ B = −4   

และ 3 + A + (−4) = −4   นั่นคือ A = −3 

ดังนั้น A × B = (−3) × (−4) = 12 

 

 

 

15. เสนขอบท่ีขนานกับเสนขอบ BC มี 3 เสน ไดแก 

เสนขอบ FE, HI และ LK 

เสนขอบท่ีมีจุดปลายรวมกับเสนขอบ BC มี 4 เสน 

ไดแก เสนขอบ AB, BH, CD และ CI 

ดังนั้น a + b = 3 + 4 = 7 

 

 

 

16. หมายเลขวงกลมท่ีจิ้งหรีดอยูจะเปน  

5  1  2  4  1  2  4  ⋯ 
เนื่องจาก 2,017 หารดวย 3 เหลือเศษ 1 

ดังนั้น สิ้นสุดการกระโดดครั้งท่ี 2,017 แลวจิ้งหรีด 

จะอยูท่ีวงกลมหมายเลข 1 

 

 

 

17. ครั้งท่ี 1: มีหมากลอม 22 = 4 เม็ด 

ครั้งท่ี 2: มีหมากลอม 42 = 16 เม็ด 

ครั้งท่ี 3: มีหมากลอม 62 = 36 เม็ด 

                      ⋮ 
ครั้งท่ี 100: มีหมากลอม 2002 = 40,000 เม็ด 
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18. เขียนอักษร A, B, C แทน ☆ แตละดวงตามลําดับ 

ดังรูป 

        
รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีมี A อยูภายในรูป มีท้ังหมด 3 รูป 

ไดแก  

 
รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีมี B อยูภายในรูป มีท้ังหมด 6 รูป 

ไดแก  

 

 
รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ีมี C อยูภายในรูป มีท้ังหมด 2 รูป 

ไดแก  

 
ดังนั้น มีรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท้ังหมด 3 + 6 + 2 = 11 รูป 

ท่ีแตละรูปมี ☆ อยูภายในรูปเพียงดวงเดียว 

 

 

 

 

 

19. เขียนแผนภาพแสดงระยะทางท่ีเดินทางไดในแตละวัน 

ดังรูป 

   
ดังนั้น ระยะทางท้ังหมดเปน  

(((100 + 50 + 20) × 2) − 50) × 2 = 580 กิโลเมตร 

 

 

 

20. เขียนภาพแสดงทิศทางท่ีอนเดินไดดังรูป 

    
ถากําหนดใหลูกศรอันสุดทายชี้ในทิศตะวันตก 

ก็จะกําหนดทิศทางท่ีเหลือได และทําใหทราบวา 

ทิศทางท่ีอนเริ่มออกเดินคือ ทิศตะวันออกเฉียงใต 

 

 

 

21.  m – n 

= (1 + 3 + 5 + ... + 99) – (2 + 4 + 6 + ... + 100) 

= (1 – 2) + (3 – 4) + … + (99 – 100) 

= ( – 1) + ( – 1) + … + ( – 1) = – 50 

          50 ตัว 
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22. ระยะทางระหวาง A กับ C เทากับ 

(ระยะทางระหวาง A กับ E) − (ระยะทางระหวาง 

C กับ E) 

= 152.3 − 68.8 

= 83.5 กิโลเมตร 

 

 

 

 

23. ตั้งแตหนาท่ี 1 ถึง 9 มีเลขโดดท้ังหมด 9 ตัว 

ตั้งแตหนาท่ี 10 ถึง 99 มีเลขโดดท้ังหมด  

90 × 2 = 180 ตัว 

หนาท่ีเหลือจึงมีเลขโดดรวมกัน  

852 – 180 − 9 = 663 ตัว 

ถาหนาท่ีเหลือมีเลขโดด 3 ตัวตอหนา 

แลวจะมีหนาท่ีเหลือ 663 ÷ 3 = 221 หนา 

ดังนั้น หนังสือเลมนี้มีท้ังหมด 99 + 221 = 320 หนา 

 

 

 

 

24. จาก 114 − 54 = 60 เซนติเมตร 

ความยาวดานของกระเบื้องคือ ห.ร.ม. ของ 48, 60, 

72 และ 114 ซ่ึงมีคาเทากับ 6 

ดังนั้น ตองใชกระเบื้องท้ังหมด 

((48 ÷ 6) × (60 ÷ 6)) + ((72 ÷ 6) × (114 ÷ 6)) 

= (8 × 10) + (12 × 19)  

= 80 + 228  

= 308 แผน 

 

 

 

25. จํานวนประตูท่ีไดของทุกทีมรวมกันจะเทากับ 

จํานวนประตูท่ีเสียของทุกทีมรวมกัน 

ดังนั้น ไทยได (2 + 5 + 8) − (4 + 2) = 9 ประตู 

สังเกตวามาเลเซียเสมอกับอินเดีย 

จึงใหจํานวนประตูในการแขงขันนัดนี้เปน x ∶ x 
ไทยเสีย 2 ประต ูและมาเลเซียได 4 ประตู 

แสดงวามาเลเซียไดไมเกิน 2 ประตูจากไทย 

ดังนั้น มาเลเซียไดอยางนอย 2 ประตูจากอินเดีย 

∴ x ≥ 2  

แตอินเดียได 2 ประตู แสดงวา x ≤ 2  ∴ x = 2 

มาเลเซียเสีย 5 ประต ูแสดงวามาเลเซียเสียใหกับไทย  

3 ประต ูจึงไดวา ไทย ∶ มาเลเซีย = 3 ∶ 2 

ดังนั้น ไทย ∶ อินเดีย = 6 ∶ 0 

 

 

 

26. เขียนแผนผังสมาชิกในครอบครัวของฉันไดดังนี้ 

   
ดังนั้น ครอบครัวของฉันมีสมาชิกอยางนอย 7 คน 

 

 

 

27.  ความยาวท่ีนอยท่ีสุดตองครอบคลุมสัญลักษณหนายิ้ม 

3 รูปพอดี 

นั่นคือ 3 + 2 + 3 + 2 + 3 = 13 เซนติเมตร 

เพราะถาสั้นกวานี้จะมีบางตําแหนงท่ีตัดแลวสัญลักษณ 

หนายิ้มทางซายสุดและทางขวาสุดไมเต็มรูป 
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28. เนื่องจากเดือนกรกฎาคมมีวันอังคาร วันพุธ และ 

วันพฤหัสบดีอยางละ 5 วัน  

จึงไดวาวันท่ี 1 กรกฎาคม เปนวันอังคาร 

เดือนกรกฎาคมและเดือนสิงหาคมมีเดือนละ 31 วัน 

แสดงวาวันท่ี 1 กันยายนเปนวนัจันทร 

เดือนกันยายนมี 30 วัน 

จึงไดวาวันจันทรและวันอังคารมีอยางละ 5 วัน 

 

 

 

29. ลิฟต A เคลื่อนท่ีข้ึนลง 1 รอบ ใชเวลา  

20 + 10 + 20 + 10 = 60 วินาที 

ใหตึกนี้มี n ชั้น ลิฟต B เคลื่อนท่ีข้ึนลง 1 รอบ  

ใชเวลา 10(n − 1) × 2 = 20(n − 1) วินาที 

ลิฟตท้ังสองตัวเคลื่อนท่ีออกจากชั้น 1 พรอม ๆ กัน  

ทุก 10 นาที = 600 วินาที 

แสดงวา ตัวคูณรวมนอยของ 60 กับ 20(n − 1)  

เทากับ 600 

นั่นคือ ตัวคูณรวมนอยของ 3 กับ n − 1 เทากับ 30 

จึงไดวา n = 11 หรือ 31 

แตตึกหลังนี้มีจํานวนชั้นนอยกวา 25 ชั้น 

ดังนั้น ตึกหลังนี้มี 11 ชั้น 

 

 

 

30. ระยะทางท่ีเหลือระหวางนาทีท่ี c ถึง d ไมมี 

การเปลี่ยนแปลง 

จึงไมมีการเคลื่อนท่ีในชวงเวลาดังกลาว 

 

 

 

 

 

 

 


